
 CORT?S ESCLAVISTA
 Berta ULLOA ORTIZ
 El Colegio de M?xico

 En los primeros a?os de la Conquista de Am?rica, la legis
 laci?n espa?ola permiti? la esclavitud de los ind?genas, sin dis
 tinci?n de sexo ni de edad, como consecuencia de una guerra
 que, en su opini?n era "justa". Sin embargo los excesivos abu
 sos de los conquistadores, que frecuentemente provocaron gue
 rras con el fin de obtener cautivos, ocasionaron que Carlos v,
 de 1526 a 1533, despachara c?dulas para restringir y prohibir
 la esclavitud de los indios aunque la guerra fuera "justa". Pero
 el 20 de febrero de 1534, Carlos v derog? "la c?dula prohibi
 tiva de 1530 y admiti? la guerra y el rescate como fuentes
 l?citas de esclavitud".* A pesar de este retroceso en la defensa
 general de los ind?genas, el mismo a?o de 1534, el emperador
 orden? "que las mujeres y los ni?os menores de catorce a?os
 no fuesen cautivados".**

 Esta prohibici?n fue refrendada por la emperatriz Isabel en
 c?dula de 28 de enero de 1536, con motivo de las depredacio
 nes que cometieron ?u?o de Guzm?n y sus huestes en la Nueva
 Galicia. En ella, la emperatriz recrimin? a los conquistadores
 porque en las guerras que hac?an en esa provincia, a pesar de
 lo dispuesto anteriormente por Carlos v, segu?an cautivando,
 herrando y vendiendo p?blicamente a varones menores de ca
 torce a?os as? como a mujeres. Les orden? que los pusieran
 en libertad y que en adelante no consintieran ni dieran lugar a.
 que persona alguna los cautivara ni tuviera por esclavos.

 La prohibici?n no fue exclusiva para la Nueva Espa?a pues;
 en abril de 1545, el emperador orden? tambi?n a la Audiencia.

 * Silvio Zavala, Estudios indianos, M?xico, El Colegio Nacional, 1948,.
 p. 115.

 ** Ibid., p. 60.
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 de Santo Domingo que los liberara.* A pesar de todo, los abu
 sos de los conquistadores continuaron, as? como la negligencia
 de las autoridades para refrenarlos, por lo que el pr?ncipe Fe
 lipe, en 1548, se dirigi? a la Audiencia de M?xico en estos
 t?rminos :

 ... hasta ahora no hab?is cumplido ni ejecutado lo en el dicho cap?
 tulo contenido, especialmente en lo que toca a la libertad de las mujeres
 e ni?os que se hicieron esclavos en la guerra de Jalisco: los cuales est?n
 en la misma sujeci?n que de antes estaban.**

 El virrey don Antonio de Mendoza, recibi? otra c?dula en
 1550 en el mismo sentido*** y, por ?ltimo, el pr?ncipe orden?
 de nuevo a la Audiencia de Nueva Espa?a, el 17 de marzo de
 1553, que

 ... sin embargo de cualquier posesi?n que haya de servidumbre, ni que
 est?n herrados, pronunc?is por libres todas las mujeres de cualquier edad
 y todos los varones ni?os, que eran de catorce abajo al tiempo que los
 tomaron, que se hayan tomado en cualquier guerra, entradas o ranche
 r?as que se hayan hecho en tierra de indios amigos o enemigos: porque
 ?stos no se pudieron hacer esclavos, aunque fuese por ocasi?n de re
 beli?n ... i

 En este breve panorama, de cerca de un cuarto de siglo, de
 la pol?tica espa?ola contra la esclavitud de las mujeres y de los
 varones menores de catorce a?os, conviene destacar la c?dula
 de la emperatriz de 1536, la cual fue pregonada p?blicamente
 en la ciudad de M?xico el 25 de enero de 1537. En ella se
 bas? la causa iniciada en esta ciudad por el fiscal Ant?n Ruiz
 de Medina contra Hern?n Cort?s, el 8 de enero de 1538. El
 marqu?s del Valle de Oaxaca, contraviniendo las provisiones
 y las c?dulas reales, ten?a en las minas de Sultepec, cercanas a
 Tasco, nueve esclavos indios: tres muchachos menores de ca

 * Ibid., p. 116.
 ** Diego de Encinas, Cedulario indiano, Madrid, Ediciones Cultura

 Hisp?nica, 1946. Libro ?v, p. 373.
 *** Silvio Zavala, Op. cit., p. 61.
 % Diego de Encinas, Op. cit., p. 371.
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 torce a?os y seis mujeres, procedentes de la Nueva Galicia. El
 fiscal present?, como prueba de que exist?an esos esclavos, el
 registro de las minas citadas, en el que constaba que Pedro de
 Alcal? los pose?a a nombre del marqu?s.

 Se consider? de inter?s para esta secci?n de testimonios his
 t?ricos de Historia Mexicana, presentar la transcripci?n paleo
 gr?fica de estos documentos, los cuales integran en su totalidad
 el expediente 8, legajo 409, Ramo Hospital de Jes?s, deposi
 tado en el Archivo General de la Naci?n. Agradezco la valiosa
 cooperaci?n que me brindaron Carmen Camacho y Luis Muro.

 El licenciado L?pez con el Marqu?s, sobre esclavos habidos en
 guerra. Proceso del licenciado Mart?n L?pez contra el Marqu?s

 del Valle don Hernando Cort?s. Secretario Tur?ios*

 (f. i)
 Muy poderosos se?ores: el licenciado de Medina, vuestro fis
 cal, digo que por Vuestra Majestad fueron ordenados ciertos
 cap?tulos de instrucci?n e dadas ciertas provisiones e c?dulas,
 sobre la manera que se hab?a de tener en el ferrar de los escla
 vos que fuesen tomados en guerras o por otras v?as e maneras
 de que fuesen habidos, e qui?n e cuales se pod?an hacer escla
 vos e c?mo se pod?an rescatar y de qui?n y en qu? manera.
 Dentro de los dichos cap?tulos, hay uno en que Su Majestad
 manda que, aunque sea l?cita la guerra, no se puedan hacer
 esclavos las mujeres ni los ni?os de catorce a?os abajo. Y as?
 es que la dicha instrucci?n e c?dulas no se ha guardado ni
 cumplido. Y por el libro de registro que se ha hecho de los
 esclavos que se han sacado de la Nueva Galicia, en las minas
 de Sultepec parec?a un registro y declaraci?n que hizo un Pe
 dro de Alcal?, en nombre del Marqu?s del Valle, en que de
 clar? y confes? tener en su poder seis indias esclavas y tres
 muchachos menores de catorce a?os, naturales de la Nueva Ga
 licia, gobernaci?n que a la saz?n era de ?u?o de Guzm?n.

 Todos con letras y hierros en las caras, no pudiendo ser hechos
 esclavos conforme a la dicha instrucci?n. Porque pido e supli
 co a Vuestra Alteza mande dar por libres a los dichos esclavos,

 La portada no corresponde al expediente.
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 para que se vayan a donde quisieren e por bien tuvieren y,
 por tanto, de cambar a la persona o personas que fueron en
 herrar a los dichos esclavos. Podi?ndolo averiguar para que pa
 guen las penas en que han ca?do y encurrido y, sobre todo, pido
 cumplimiento de justicia y hago presentaci?n del dicho registro
 de Sultepec, a donde parec?a la confisi?n del dicho Pedro de
 Alcal? y, asimismo, hago presentaci?n de las provisiones e c?
 dulas. E yo termino e firmo en forma que, lo por m? dicho y
 presentado, es cierto y verdadero.

 (f. lv)
 Despu?s de lo suso dicho, en veinte e seis d?as del mes de enero
 de mil e quinientos treinta y ocho a?os, notifiqu? la presente
 demanda al dicho Juan de Cuevas en su persona, el cual dijo
 que ?l nunca vendi? ni tuvo tales esclavos jalisco[s]. Testigo,
 Diego de Zamora. Juan de Torquemada, escribano de Su Ma
 gestad.

 Demanda del fiscal contra el Marqu?s del Valle, sobre cier
 tos esclavos de Jalisco. En vni de enero 38. En testimonio de
 verdad.

 Este dicho d?a e mes e a?o sobre dicho, fue notificada la
 dicha demanda al dicho Juan Navarro en su persona, como
 quien tiene poder del dicho Espinosa, e que ?l dijo que ?l no
 tiene poder del dicho Espinosa, que ya se lo han revocado.

 Testigos. Diego de Zamora, escribano.
 Et asimismo, este mismo d?a e mes e a?o, fue notificado lo

 suso dicho al dicho Francisco de Hoyos en su persona. Que le
 vuelvan las esclavas e que dar? lo que val?an al tiempo que las
 vendi?. Testigo, Juan del Duque.

 Et asimismo, este dicho d?a e a?o, fue notificado lo suso
 dicho a Melchior V?zquez en su persona, el que pidi? traslado.
 Testigos a ?l, licenciado Hip?lito de Benavente. Juan de Tor
 quemada, escribano de Su Majestad.

 (f. 2)
 Yo, Rodrigo Mu?oz, escribano de Su Majestad, doy fe a los
 se?ores que la presente vieren, como en seis d?as del mes de
 febrero de mil e quinientos treinta e siete a?os, en las minas
 de la plata de Sultepec de esta Nueva Espa?a, a m?, el muy
 noble se?or Gonzalo Portillo, alcalde en estas dichas minas,
 por ante m?, el dicho escribano, registr? Pedro de Alcal?, en
 nombre del se?or Marqu?s del Valle, tres esclavas indias de la
 gobernaci?n de ?u?o de Guzm?n, quesque dizque las hubo e
 compr?, el dicho se?or Marqu?s, de Juan de Cuevas e Alonso
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 de Espinosa, e confes? ser ?stas las que ?l e el dicho Juan de
 Cuevas, vendieron al dicho se?or Marqu?s, e ans? mismo, regis
 tr? otras dos esclavas e un muchacho de la dicha gobernaci?n,
 que compr? el dicho se?or Marqu?s de Melchor V?zquez. Ans?
 mismo registr? otros dos muchachos e una muchacha, esclavos
 de la dicha gobernaci?n, que son dizque el dicho se?or Marqu?s
 compr? de Francisco de Hoyos. Todos los cuales de ellos, es
 clavos e esclavas, el dicho se?or alcalde deposit? en el dicho
 Pedro de Alcal?. El cual se costituy? por depositario de ellos
 en carta firmada e mandada, como pareciera por el dicho
 registro e dep?sito que de ello se hizo, a que me refiero. E por
 ende, de pedimento del dicho Pedro de Alcal?, di la presente
 que es fecha en las minas de la plata de Sultepec, a veinte e
 cinco d?as del mes de abril de mil e quinientos e treinta e siete
 a?os. Rodrigo Mu?oz, escribano de Su Majestad.

 (f-2v)
 Fe de los esclavos jaliscos que registr? por el Marqu?s.

 Este es un traslado bien y fielmente sacado de una c?dula ori
 ginal de la emperatriz nuestra se?ora, en pasta, en papel e fir
 mada de su real mano e refrendada de Juan V?zquez de
 Mol?n, su secretario, e se?alada en las espaldas de cuatro se
 ?ales de los se?ores de su Consejo de las Indias, seg?n todo
 por ella parec?a, su tenor de la cual es esta que se empieza : ?u?o
 de Guzm?n, nuestro gobernador de la provincia de Galicia de
 la Nueva Espa?a, bien sab?is y deb?is saber, c?mo el empera
 dor rey, mi se?or, mand? e dio una nuestra carta firmada de
 su mano, sellada con nuestro sello, por la cual se declara e man
 da la orden que se ha de tener en facer indios esclavos y el
 rescate de ellos. Y en ?l hay un cap?tulo todo, por el cual se
 prohibe que las mujeres e ni?os de catorce a?os abajo que,
 siendo presas en guerras, no pueden ser cautivas. Agora yo soy
 informada que vos y los conquistadores de esa dicha provincia,
 sin embargo de lo suso dicho en el dicho cap?tulo prohibido y
 declarado, en la guerra que hab?is hecho e fac?is a los indios de
 esa dicha provincia, se han cautivado e cautivan mujeres e
 ni?os e se les ha echado y echa el hierro de la nuestra marca
 e se venden p?blicamente, de lo que Dios Nuestro Se?or ha
 sido y es muy deservido. E queriendo proveer en el remedio de
 ello, visto por los del nuestro Consejo de las Indias, fue acor
 dado que deb?amos mandar dar esta mi c?dula, para vos, por
 la cual vos mando que luego que ?sta recib?is, os inform?is
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 e sep?is qu? mujeres e ni?os indios de catorce a?os abajo hay
 en la dicha provincia, e los saqu?is de poder de cualesquier per
 sonas que los tengan por sus esclavos, e los pong?is en su liber
 tad y para que hagan de ella lo que quisieren e, de aqu? ade
 lante, no consint?is ni deis lugar a que persona alguna cautive
 las dichas mujeres e ni?os ni los tenga por sus esclavos, so las
 penas en el dicho cap?tulo contenidas e, m?s, so pena de p?r
 dida de todos sus bienes para nuestra C?mara Real. Lo cual
 vos mandamos que ans? cumpl?is, so pena de cualesquier ofi
 cios que de nos teng?is e de ser habido por inh?bil, y a no los
 poder tener ni usar m?s, y enviar al nuestro Consejo de las In
 dias testimonio de c?mo se ha hecho e cumplido, ans? percibi?n
 doos. E si ans? no lo hici?redes e cumpli?redes, el nuestro goberna
 dor e visorrey de la Nueva Espa?a, so las penas en esta nuestra
 c?dula contenidas, a quienes por nuestra carta habernos cometido
 el cumplimiento y ejecuci?n de esto. De Madrid, a veinte y ocho
 a?os de enero de mil e quinientos treinta y seis a?os. Yo, la
 Reina. Por mando de Su Majestad, Juan V?zquez.

 Sepan todos los vecinos e moradores, estantes y habitantes
 en esta Ciudad de M?xico y en su comarca, c?mo el muy ilus
 tre se?or don Antonio de Mendoza, visorrey y gobernador de
 esta Nueva Espa?a e presidente de la Audiencia e Cnanciller?a
 Real que reside en ella, por cuanto a noticia de Su Se?or?a es
 venido, que han entrado e se contratado e cada d?a entran e se
 contratan por esclavos encesta dicha ciudad (f. 3v) y su co
 marca, muchos indios de catorce a?os abajo e ans? mismo mu
 chas indias de cualquier edad de toda la gobernaci?n de la
 Nueva Galicia, hechos todos por esclavos contra la provisi?n y
 ordenanzas hechas por Su Majestad, de que Dios Nuestro Se?or
 e Su Majestad son muy deservidos. Por tanto, Su Se?or?a manda
 a todos los que algunas e algunos de los tales indios e indias
 tuviere, en cualquier manera e por cualquier t?tulo que sea los
 tenga, e, si bien dice, manifestando ante Su Se?or?a e ante
 quienquier de los oidores de la dicha Audiencia dentro de seis
 d?as pr?ximos siguientes. E viniendo dentro del dicho t?rmino,
 se les mandar? volver el precio e valor que diere por ellos e
 por cada uno de ellos si parecieren ser libres e, les dar? para
 ellos, como ser justo. E donde no, pasado el dicho t?rmino, no
 viniendo haya, y en contra cada uno de ellos que lo contrario
 hiciere, en pena de p?rdida de tai esclavo e del precio e valor
 e m?s de cien pesos de oro aplicados a la C?mara e Fisco de
 Su Majestad, de m?s e allende de las otras penas los que hacen
 y encuentran los que tratan hombres libres por esclavos y a
 sabiendas los retienen y encubren, no los pudiendo ni debiendo
 facer e, so las dichas penas, ninguno lo contrate ni retenga m?s
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 de aqu? adelante. En las cuales penas, lo contrario faciendo,
 necesario desde agora se da por condenado. E manda sea pre
 gonado p?blicamente para que venga a noticia de todos e nin
 guno de ellos pueda pretender inorancia. Don Antonio de Men
 doza. Por mandado de Su Se?or?a, Francisco de Tur?ios.

 En la Ciudad de M?xico, jueves veinte e cinco d?as del
 mes de enero, a?o de mil e quinientos e treinta e siete a?os. En
 la plaza p?blica de la dicha ciudad fue pregonada la ordenan
 za e mandado arriba contenido por Juan de Montilla, prego
 nero p?blico, en altas voces, en faz de mucha gente. Testigos
 que fueron presentes: el licenciado Benavente y el doctor M?n
 dez, e Rodrigo de Soria escribano de Su Majestad. Pas? ante
 m?, Antonio de Tur?ios.

 (f. 4)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 de Valle, niego la demanda que contra ?ste fue puesta por el
 fiscal, sobre esclavos de Jalisco, como en ella se contiene, con
 protestaci?n de alegar ecenciones e definsiones, dentro del t?r
 mino de la ley y, para ello, su real oficio y apelaci?n.

 (f.4v)
 Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s del Valle, niega la de
 manda que el fiscal le puso sobre los esclavos de Jalisco con
 protestaci?n de alegar ecenciones e defensiones dentro de t?r
 mino de la ley. En xiv de enero de 38. Que se oye e que las
 alegue para la primera.

 (f. 5)
 Yo, Antonio de Tur?ios, escribano de C?mara de Su Majestad
 e de la vez Cnanciller?a Real de esta Nueva Espa?a, doy fe a
 todos los que la presente vieren, c?mo en el oficio del escribano
 de esta Real Audiencia, ante m?, el dicho escribano, Alvaro
 Ruiz tiene presentada una carta de poder original del muy
 ilustre se?or don Hernando Cort?s, Marqu?s del Valle, por el
 cual parece que [en] la su villa de Guanavaca, ante Juan de

 Medina, escribano p?blico de ella, en veinte e tres d?as del mes
 de noviembre del a?o pr?ximo pasado de quinientos e treinta
 e siete, ante el dicho escribano e de ciertos testigos que a ello
 fueron presentes, el dicho se?or Marqu?s dio y otorg? todo su
 poder cumplido, seg?n que de derecho m?s pod?a e deb?a valer,
 [a] Alvaro Ruiz, su criado, vecino de la Ciudad de M?xico.

 Especialmente para cobrar todas sus deudas e recibirlas e dar
 cartas de pago e generalmente para en todos sus pleitos e causas
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 movidas e por mover, ans? demandando como defendiendo e,
 sobre de la dicha cobranza e de los dichos pleitos, pudiese pa
 recer ante los se?ores de esta Real Audiencia e ante otros cua
 lesquier jueces e justicias e cada uno de ellos. Ante los cuales
 pudiese pedir las dichas deudas, e poner cualesquier demandas
 e responder a ellas, presentar cualesquier testigos e probanzas, e
 facer todos los dem?s autos e diligencias que conviniese facer
 a los dichos pleitos e causas en la cobranza de las dichas deu
 das, e que ?l podr?a facer presente siendo, e concluir, e ciertas
 razones, e tachar e abrir e facer cualesquier juicio e defendellos,
 pedillos e pedir e o?r sentencias interlocutorias e definitivas, en
 las en contrario apelar, e en las que fuesen en su favor consentir
 con relevaci?n y aplicaci?n de bienes. Haber por firme los que
 en su nombre hiciese, seg?n m?s largamente el dicho poder se
 contiene, a que me refiero. En fe de lo cual, de pedimento del
 dicho Alvaro Ruiz, di esta fe firmada de m?. Fecho en M?xico,
 a diez d?as del mes de abril de mil e quinientos treinta y ocho
 a?os. Antonio de Tur?ios.

 (f. 6)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre esclavos jaliscos, digo
 que mi parte se declara por libre de lo contenido en la dicha
 demanda e los indios se han de declarar por esclavos, como lo
 son. Porque ellos fueron hechos de buena guerra e justa, e en
 hacer la dicha guerra se guard? lo que Vuestra Majestad man
 da, como parecer? en su tiempo e lugar.

 Lo otro, porque, sobre esta misma causa e sobre hacer los
 dichos esclavos, hay la tal pendencia en vuestro Real Consejo
 de las Indias por apelaci?n que se interpuso a esta Real Audien
 cia para el Real Consejo. Y, estando la causa en estos t?rminos,
 Vuestra Alteza, demandan sobre la determinaci?n de los dichos
 esclavos hasta tanto que venga determinado del dicho Con
 sejo de las Indias. Lo otro, porque el dicho Marqu?s, no re
 cibi? esclavos de Jalisco e, si algunos recibi? comprados,
 ser?an mayores de catorce a?os e no mujeres; e si algu
 na confesi?n alg?n tercero ha hecho en perjuicio de mi
 parte ha, que les ser? sin efecto y ans? lo desea el dep?sito
 que se ha hecho de los dichos esclavos. Por tanto, a Vuestra
 Alteza pido e suplico mande dar por libre e quito al dicho mi
 parte, e mande que la demanda e los autos que se hicieren en
 esta causa se notifiquen a los dichos Melchor V?zquez e Fran
 cisco de Hoyos e Juan de Cuevas e Alonso de Espinosa, como
 personas que les toca esta causa e la definci?n de ella, y como
 personas que vendieron al dicho Marqu?s los dichos esclavos
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 para que esta causa les parezca juicio y para que con todos se
 haga e fenezca y, sobre todo, pido justicia y, para lo necesario,
 su real oficio y apelaci?n y costas y pido se asiente en forma.

 (f. 7, repetici?n del documento anterior)

 ?f-7v)
 Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s del Valle, responde a la
 demanda que le puso el fiscal sobre los esclavos jalisco [s] e pide
 se notifiquen los autos a Melchor V?zquez e a Hoyos. Alvaro
 Ruiz, en nombre del Marqu?s del Valle, contra el fiscal sobre
 los esclavos jaliscos, vm de febrero 38. Por quito e a prueba
 con t?rmino de diez d?as siguientes.

 (f. 8)
 Muy poderosos se?ores : Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre los esclavos jaliscos
 digo, que en el t?rmino que me fue dado, no he podido hacer
 mi probanza porque los testigos de que me entiendo aprovechar
 est?n fuera de esta ciudad. Pido a Vuestra Majestad me pro
 rrogue el dicho t?rmino, por otros cincuenta d?as, e juro en
 forma, en ?nima de mi parte, que no lo pido maliciosamente
 e pido justicia.

 (f. 8v)
 Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s del Valle, sobre los escla
 vos jaliscos, xv de febrero 38. xxx d?as e por hecha publica
 ci?n en forma.

 (f. 9)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre los esclavos jaliscos,
 hago presentaci?n de los testimonios, fechos e requerimientos.
 Pido a Vuestra Majestad los mande poner en el proceso e pido
 justicia.

 Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s del Valle, en el pleito
 sobre los esclavos jaliscos, xin de marzo 38. Traslado al fiscal.

 (f. 10)
 Este es un traslado bien e fielmente sacado de un escrito de de
 manda, seg?n que por ella parec?a, su tenor de la cual es este
 que se sigue.

 Muy poderosos se?ores: el licenciado De Medina, vuestro
 fiscal, digo que por v?a m?a fueron ordenados ciertos cap?tulos
 de instrucci?n et dadas ciertas provisiones et c?dulas, sobre la
 manera que se hab?a de tener en el herrar de los esclavos, que
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 fuesen tomados en guerras o por otras v?as e maneras que fue
 sen habidos. Et qui?n et cu?les se pod?an hacer esclavos, et
 c?mo se pod?an rescatar, et de qui?n y en qu? manera. De
 entre de los dichos cap?tulos, hay uno, en que Vuestra Majestad
 manda que, aunque sea l?cita la guerra, no se puedan hacer
 esclavos las mujeres ni los ni?os de catorce a?os abajo. Y ans?
 es que la dicha instrucci?n et c?dula no se ha guardado ni
 cumplido y, por el libro del secreto que se ha hecho de los
 esclavos que se han sacado de la Nueva Galicia, en las minas
 de Sultepec pareci? secresto y declaraci?n que hizo un Pedro
 de Alcal?, en nombre del Marqu?s del Valle, en que declar?
 et confes? tener en su poder seis indias esclavas y tres mucha
 chos menores de catorce a?os, naturales de la Nueva Galicia,
 gobernaci?n que a la saz?n era de ?u?o de Guzm?n. Todos
 con letras y hierros en las caras, no pudiendo ser hechos escla
 vos conforme a la dicha instrucci?n. Porque pido e suplico
 a Vuestra Alteza, mande dar por libres a los dichos esclavos,
 mandando guardar el tenor e forma de la dicha instrucci?n,
 para que se vayan a donde quisieren e por bien tuvieren, e
 protesto de acusar a la persona o personas que fueron en herrar
 a los (f. lOv) dichos esclavos. Pudi?ndolo averiguar, para que
 paguen las penas en que han ca?do et incurrido y, sobre todo,
 pido el cumplimiento de justicia et hago presentaci?n del dicho
 registro de Sultepec a donde parece la confisi?n del dicho Pedro
 de Alcal? et, ans? mismo, hago presentaci?n de las provisiones
 y c?dulas e intrucci?n et juro en forma que, lo por m? dicho y
 presentado, es cierto y verdadero.

 El cual dicho treslado, fue corregido e concartado con la
 dicha demanda original de donde fue sacado. En la gran Ciu
 dad de Temixtit?n M?xico de esta Nueva Espa?a, estando en
 ella el Audiencia Real de Su Majestad. S?bado, veinte e seis
 d?as del mes de enero, a?o del nacimiento de Nuestro Salvador
 Jesucristo de mil et quinientos e treinta e ocho a?os. Testigos
 que fueron presentes a lo corregir e concartar, Alonso de
 Toledo e Diego de Zamora, escribanos de Su Majestad.

 Et yo, Juan de Torquemada, escribano de Su Majestad et
 su notario p?blico en la su corte et en todos los sus reinos et
 se?or?os, lo escreb? e saqu?, correg? et concart?, este dicho
 treslado con la dicha demanda original de donde fue sacado,
 en presencia de los dichos testigos et fiz aqu? m?o signo a tal,
 en testimonio de verdad. Juan de Torquemada, escribano de
 Su Majestad.

 (f. ii)
 Sepan cuantos esta carta de poder vieren, c?mo yo, dop Fer
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 nando Cort?s, Marqu?s del Valle de Guaxaca, etc., otorgo e
 conozco por esta carta que doy e otorgo todo poder cumplido^
 bastante, a Alonso Mu?oz, mi criado, que es ausente, bien as?
 como si fuese presente generalmente, para en todos mis pleitos
 e causas, movidos e por mover, que yo he e tengo o espero
 haber e tener con cualesquier personas que sean, en los cuales
 en cada uno de ellos, pueda facer todas las demandas, pedi
 mentos, requerimientos, acetaciones, emplazamientos, notifica
 ciones, ejecuciones, ventas, e remates de bienes e todos los dem?s
 autos e diligencias necesarias, e presentar testigos, probanzas e
 escrituras, e ver por tal e conocer los que contra m? se presentaren
 e los tachar e contradecir, e jurar en mi ?nima de calumniaste
 descubrir e definir en las juntas, contra los que a los tales pleitos
 convengan, concluir e o?r sentencias e, de las que contra m? fue
 ren dadas, apelar e suplicar e seguirles apelaci?n, all? e do con
 derecho se deba seguir; e, en los dichos pleitos, facer e haga
 todas las otras cosas a ellos necesarias e que yo far?a presente
 siendo, aunque sea de tal calidad que seg?n derecho requieran
 mi m?s especial poder e persona presente. E cuan cumplido e
 bastante poder yo he e tengo para lo que dicho es, otro tan
 cumplido e bastante doy el suso dicho con todas sus incidencias
 e dependencias, anexidades e conexidades e lo relievo seg?n
 regla de derecho. E para lo as? tener e cumplir e haber por
 firme, obligo mis bienes e rentas habidos e por haber. Fecha la
 carta en la villa de Cuanavaca, a dos d?as del mes de febrero,
 a?o del nacimiento de Nuestro Salvador Jesucristo de mil e
 quinientos e treinta e ocho a?os. Testigos que fueron presentes
 a lo que dicho es, Pedro de Alcal? e Pedro Fuentes e Pedro
 Arias, estantes en esta dicha villa. E, el dicho se?or Marqu?s, lo
 firm? de su nombre aqu? porque quede registrado. El Marqu?s.

 Et yo, Juan de Medina escribano p?blico de esta villa de
 Cuanavar, por el muy ilustre se?or don Fernando Cort?s, Mar
 qu?s del Valle de Guaxaca, Capit?n General de esta Nueva
 Espa?a et Mar del Sur, por Sus Majestades, lo fiz escrebir et
 por ende fiz aqu? este m?o signo en testimonio de verdad. Juan
 de Medina, escribano p?blico.

 (f- 12)
 Escribano que est?is presente, dadme por fe et testimonio a m?,
 Alonso Mu?oz, en nombre del Marqu?s del Valle, como noti
 fico e hago saber a Juan de Cuevas e Francisco de Hoyos e

 Melchor V?zquez e Alonso de Espinosa, como bien saben que
 hubieron vendido a mi parte ciertos esclavos jaliscos, sobre que
 me han puesto demanda por parte de Su Alteza e los piden por
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 libres. La cual demanda le fue notificada originalmente e, por
 que mi parte ha de alegar defensas contra la dicha demanda, e
 no tiene que alegar ni sabe. Por tanto pido e requiero a los
 dichos Juan de Cuevas e Melchor V?zquez e Francisco de Ho
 yos e Alonso de Espinosa, esta vez, por las que el derecho me
 obliga, tomen la defensi?n de la causa y aleguen lo que con
 venga a su derecho e lo sigan e fenezcan, a su propia costa e
 misi?n y, en lo hacer as?, har?n lo que son de derecho obligados.
 Donde no, protesto que si la causa se perdiere por falta de no
 alegar lo que convenga al derecho de la causa, porque yo no lo
 s? que sea a su culpa e cargo. E, si los dichos esclavos fueren
 declarados por libres, que los sobre dichos me sean obligados
 a volver restituir lo que llevaron a mi parte por ellos, digo el
 valor e precio de ellos, con la parte de minas que por su causa
 compr?, con m?s los intereses, gastos que, sobre la dicha causa,
 se le recrecieren. E de como lo digo, pido e requiero, lo pido
 por testimonio al presente escribano.

 En las minas de la plata de Sultepec de esta Nueva Espa?a,
 en once d?as del mes de febrero de mil e quinientos e treinta e
 ocho a?os, de pedimento de Alonso Mu?oz, en nombre del se?or
 Marqu?s del Valle e por virtud del poder [que] de ?l tiene,
 que es el de esta carta poder contenido, yo, Rodrigo Mu?oz
 escribano de Su Majestad, le? e notifiqu? a Alonso de Espinosa
 en su persona el escrito de requerimiento de esta contrapartida
 e ans? mismo le? y notifiqu?, al dicho (f. 12v) Alonso de Es
 pinosa, una demanda de esta contrapartida que parece fue
 puesta por el licenciado Medina, fiscal de Su Majestad, al dicho
 se?or Marqu?s, sobre ciertas esclavas jaliscas que pide se den
 por libres, como parece por la dicha demanda que est? de esta
 otra parte contenida. E as? notificado el dicho escrito de de
 manda e requerimiento al dicho Alonso de Espinosa, el dicho
 Alonso de Espinosa respondi? a la demanda e requerimiento,
 que ?l no vendi? nada al dicho se?or Marqu?s, sino que Juan
 de Cuevas vendi? al dicho se?or Marqu?s los dichos esclavos
 e, el dicho Juan de Cuevas, cobr? el precio de pesos de oro
 porque los vendi? e, que el dicho Juan de Cuevas, es obligado
 al saneamiento de ello e que a ?l se requiera lo suso dicho,
 porque el dicho Alonso de Espinosa no es parte para el sanea
 miento e que ?sta da por su respuesta. Testigos: Gonzalo Por
 tillo e Juan Mu?oz, estantes en las dichas minas. Rodrigo Mu
 ?oz, escribano de Su Majestad.

 En la gran ciudad de Tenixtit?n M?xico de esta Nueva Espa
 ?a, estando en ella el Audiencia Real de Su Majestad, s?bado
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 veinte e seis d?as del mes de enero, a?o del nacimiento de
 Nuestro Salvador Jesucristo de mil e quinientos e treinta e ocho
 a?os, pod?an ser las tres horas despu?s del mediod?a, poco m?s
 o menos, en presencia de m?, Juan de Torquemada, escribano
 de Su Majestad e su notario p?blico en su corte et en todos los
 sus reinos e se?or?os, e de los testigos yuso escritos, pareci?
 presente Alvaro Ruiz, en nombre del se?or Marqu?s del Valle,
 e por virtud del poder que de ?l dijo que tiene e present? a m?,
 el dicho escribano, un escrito de requerimiento del tenor si
 guiente :

 Escribano que est?is presente dadme por fe c testimonio, a
 m?, Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s del Valle, c?mo noti
 fico e hago saber a Juan de Cuevas e Francisco de Hoyos e a

 Melchor V?zquez e a Alonso de Espinosa, como bien saben que
 hubieron vendido a mi parte ciertos esclavos jaliscos, sobre
 que me han puesto demanda por parte de Su Alteza e los piden
 por libres, la cual demanda les fue notificada originalmente. E
 porque mi parte ha de alegar defensas contra la dicha deman
 da e no tiene que alegar ni sabe. Por tanto pido e requiero a
 los dichos Juan de Cuevas e Melchor V?zquez e Francisco de

 Hoyos e Alonso de Espinosa, esta vez, por las que el derecho
 me obliga, tomen la defensi?n de la causa e aleguen lo que
 convenga a su derecho e la sigan e fenezcan a su propia costa
 e misi?n y, en lo hacer as?, har?n lo que son de derecho obli
 gados. Donde no, le protesto que si la causa se perdiere por (f.
 13v) falta de no alegar lo que convenga ai derecho de la causa,
 porque yo no lo s? que sea a su culpa e cargo e, si los dichos
 esclavos fueren de declararlos por libres, que los sobre dichos
 me sean obligados a volver e restituir lo que llevaron a mi parte
 por ellos, digo el valor e precio de ellos, con la parte de mina
 que por su causa compr?, con m?s los intereses e gastos que
 sobre la dicha causa se le recrecieren e, de como lo digo, pido
 e requiero, lo pido por testimonio al presente escribano. Alva
 ro Ruiz.

 El cual dicho escrito de requerimiento suso contenido, yo,
 el dicho escribano, le? e notifiqu? verbo ad verbum como en ?l
 se conten?a, el dicho d?a e mes e a?o e hora suso dicho, al dicho
 Melchor V?zquez en su persona. El cual dijo que pide tres
 lado. Testigos: Juan Be?os e Pedro Fern?ndez.

 Despu?s de lo suso dicho, el dicho d?a e mes e a?o suso
 dicho, a hora de las cuatro horas, despu?s del medio d?a, as?
 mismo le? e notifiqu? el dicho escrito de requerimiento a Juan
 Navarro Mart?nez en su persona, como a persona que dizque
 ten?a poder del dicho Alonso de Espinosa para que parase per
 juicio. El cual dijo que pide tresiado para se lo enviar al dicho
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 Alonso de Espinosa, a las minas donde est?, e que ?l no tiene
 poder del dicho Alonso de Espinosa. Testigo: Garc?a de Llerena
 e Francisco Mart?nez. Despu?s de lo suso dicho, el dicho d?a
 e mes (f. 14) et a?o suso dicho, et hora de las cinco horas,
 despu?s del medio d?a, yo, el dicho escribano, notifiqu? el dicho
 escrito de requerimiento suso contenido al dicho Francisco de
 Hoyos en su persona. El cual dijo que no sabe si vendi? al
 dicho se?or Marqu?s ning?n esclavo jalisco e, que si alguno le
 vendi?, que se lo vuelvan e volver? sus dineros, lo que val?an al
 tiempo que los vendi?, si los dieren por libres, para tomarlos
 al que se los vendi?. E que esto daba e dio por respuesta al
 dicho requerimiento. Testigos: Garc?a de Vega e Jer?nimo
 Frago.

 Despu?s de lo suso dicho, en treinta e un d?as del mes de
 enero del dicho a?o, en presencia de m?, el dicho escribano, e
 testigos yuso escritos, pareci? presente el dicho Alvaro Ruiz, en
 el dicho nombre, e me pidi? que, pues el t?rmino del derecho
 as? era pasado, e los suso dichos no hab?an respondido otra cosa
 al dicho requerimiento que les fue hecho, se lo diese as? por fe
 e testimonio signado para guarda de su derecho. A los cuales
 fue esperado para la dicha respuesta todo el t?rmino del derecho
 e m?s, e no han respondido. Et de pedimento del dicho Alvaro
 Ruiz, en el dicho nombre, di el presente testimonio en la forma
 e manera suso dicha. Testigos que fueron presentes: Diego de
 Zamora e Juan de Pe?as. Et yo, dicho Juan de Torquemada,
 escribano de Su Majestad et su notario p?blico en la su corte
 et todos los sus reinos et se?or?os, lo escreb? seg?n ante m? pas?
 et fiz aqu? m?o signo a tal, en testimonio de verdad. Juan de
 Torquemada, escribano de Su Majestad.

 (f. 14v)
 En la gran ciudad de Temextit?n M?xico de esta Nueva Espa
 ?a, treinta d?as del mes de enero, a?o de mil e quinientos treinta
 e ocho a?os, yo, el escribano yuso escrito, notifiqu? el requeri
 miento de esta contraparte contenido a Juan de Cuevas en su
 persona. El cual, si?ndolo le?do, dijo que ?l no vendi? esclavas
 ningunas ni nunca tal tuvo en su poder y esto dijo que daba e
 dio por su respuesta al dicho requerimiento. Testigos que fueron
 presentes a lo que dicho es: Alonso de Toledo e Hernando de
 Herrera. Diego de Zamora, escribano de Su Majestad.

 (f. 15)
 En la gran ciudad de Temixtit?n M?xico de esta Nueva Es
 pa?a, viernes quince d?as del mes de febrero, a?o del nacimiento
 de Nuestro Salvador Jesucristo de mil e quinientos e treinta e
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 ocho a?os, pod?an ser las diez horas antes del medio d?a, en
 presencia de m?, Juan de Torquemada, escribano de Su Ma
 jestad et su notario, p?blico en la su corte et en todos los sus
 reinos e se?or?os, e de los testigos yuso escritos, que a ello fueron
 presentes, pareci? presente Alvaro Ruiz, en nombre del Mar
 qu?s del Valle, et present? a m?, el dicho escribano, un escrito
 de requerimiento del tenor siguiente:

 Escribano que est?is presente, dadme por fe et testimonio,
 en manera que haga fe, a m?, Alvaro Ruiz, en nombre del Mar
 qu?s del Valle, c?mo digo et requiero a Melchor V?zquez et a
 Francisco de Hoyos et a Juan de Cuevas et a Alonso de Espi
 nosa, como bien saben el pleito que se trata contra el dicho mi
 parte, sobre los esclavos de Jalisco que los sobre dichos le vendie
 ron. E porque en el dicho pleito est? recibida prueba, por tanto
 que les pido e requiero que, si algunas probanzas tienen que
 hacer o presentar testigos, que me lo digan e den e se?alen
 qui?n, con testigos, e declaren para los tomar en serio, que si
 probanza se dejare de (f. 15v) hacer, en el dicho pleito, que sea
 a su cargo e culpa de los suso dichos et no a la del dicho mi
 parte, por no estar informado de ellos, de lo que se ha de hacer,
 ni sabe de qu? se ha de aprovechar. E, de como lo digo e re
 quiero, pido a vos, el presente escribano, me lo deis por testimo
 nio e a los presentes ruego sean testigos.

 El cual dicho escrito de requerimiento suso contenido, yo,
 el dicho escribano, le? e notifiqu? verbo ad verbum como en ?l
 se conten?a, el dicho d?a e mes e a?o e hora suso dicha, al
 dicho Melchor V?zquez en su persona. El cual dijo que pide
 treslado. Testigos: Francisco Ram?rez et Juan N??ez de Soria.

 Despu?s de lo suso dicho, este dicho d?a et mes et a?o suso
 dicho, a hora de las once horas antes del medio d?a, le? e noti
 fiqu? el dicho requerimiento al dicho Juan de Cuevas en su
 persona. El cual dijo que ?l, por su parte, nunca vendi? es
 clavo jalisco ai dicho se?or Marques, et que si algunos le ven
 di? el dicho Espinosa, en su nombre, fueron naturales de esta
 tierra et no de Jalisco et, que si alg?n esclavo jalisco hubo,
 fue del dicho Espinosa et no suyo, para lo cual hace presen
 taci?n de un fraile dominico, que se llama Diego P?rez de Vega,
 el cual se los vendi? (f. 16) siendo lego. Et que esto daba et
 dio por su respuesta al dicho requerimiento. Testigos que fue
 ron presentes a lo que dicho es, Esteban de Alva et Diego de
 Baeza, escribano.

 Despu?s de lo suso dicho, este dicho d?a et mes et a?o suso
 dicho, a las once horas antes del medio d?a poco m?s o menos,
 yo, el dicho escribano, notifiqu? et le? el dicho escrito de reque
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 rimiento suso contenido al dicho Francisco de Hoyos en su per
 sona. El cual dijo que ?l no vendi? esclavo jalisco ninguno ai di
 cho se?or Marqu?s et, que si alguno dice que le dio, que se lo
 vuelva para le tornar a quien se lo dio et que ?l volver? los pesos
 de oro, porque as? se los vendi?, et que ?sto daba et dio por res
 puesta al dicho requerimiento. Testigos que fueron presentes a
 lo que dicho es, Francisco Calder?n e Juan Ruiz e Baltasar

 Osorio.
 Despu?s de lo suso dicho, en decinueve d?as del dicho mes

 et a?o suso dichos, pareci? presente el dicho Alvaro Ruiz, en el
 dicho nombre, e dijo que, pues el t?rmino del derecho para que
 los suso (f. 16v) dichos respondieran al dicho requerimiento et
 d?as m?s es pasado, que me ped?a et pidi? se lo diese por fe
 et testimonio signado para guarda de su derecho. A los cuales
 suso dichos, fue esperado para la dicha respuesta el t?rmino del
 derecho e d?as et no han respondido otra cosa et, de pedimento
 del suso dicho, en el dicho nombre, di el presente testimonio en
 la forma e manera suso dicha. Testigos que fueron presentes:

 Diego de Zamora et Juan de Pe?as.
 Et yo, el dicho Juan de Torquemada, escribano de Su Majes

 tad et su notario p?blico en la su corte et en todos los sus reinos
 et se?or?os, lo escreb? seg?n ante m? pas? et fiz aqu? m?o signo
 a tal, en testimonio de verdad. Juan de Torquemada, escribano
 de Su Majestad.

 (f-17)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre esclavos de Jalisco, digo
 que el t?rmino probatorio es pasado e d?as m?s. Pido publicaci?n
 con todo lo de hacer e pido justicia.

 Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s del Valle, en el pleito
 con el fiscal sobre los esclavos, dice que el t?rmino probatorio es
 pasado. Pide publicaci?n, xxn de marzo 38. Traslado al fiscal.

 (f. 18)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre los esclavos de Jalisco,
 dice que la otra parte llev? t?rmino por derecho contra la publi
 caci?n, no lo ha hecho. Pide a Vuestra Majestad e d?la por
 hecha e pide justicia.

 (f. 18v)
 Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s del Valle, contra el fiscal
 sobre los esclavos jaliscos, dice que la otra parte llev? t?rmino
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 por derecho contra la publicaci?n, no lo ha hecho. Pide se haya
 por hecha, xxn de marzo 38. Pide deis por fecha.

 (f. 19)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre los esclavos, digo que el
 t?rmino de la publicaci?n es pasado. Pido a Vuestra Majestad
 mande haber el pleito por concluso definitivamente y pido jus
 ticia.

 (f. 19v)
 Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s, contra el fiscal sobre los
 esclavos. A dos de abril 38. Por concluso.

 (f.. 20)
 En el pleito que es entre partes, de la una, el licenciado Ant?n
 Ruiz de Medina, fiscal por Su Majestad en esta Real Audiencia,
 et, de la otra, don Fernando Cort?s, Marqu?s del Valle y su
 procurador, en su nombre, hallamos atentos los autos e m?ritos
 de este proceso y el cap?tulo de instrucci?n e c?dula de Su Ma
 jestad en esta causa asentado, que el dicho licenciado Medina,
 fiscal, prob? su intenci?n e demanda para lo que de yuso ser?
 concluido. D?rnosla e prov?mosla por bien probada, por ende que
 debemos declarar et declaramos, las dichas seis indias et tres in
 dios muchachos menores de edad de catorce a?os para abajo,
 que Pedro de Alcal?, en nombre del dicho Marqu?s del Valle,
 manifest? e registr? por esclavos de la gobernaci?n de Jalisco,
 ante el alcalde de las minas de la plata de la gobernaci?n de
 Sultepec, por personas libres y no esclavos. Para que como tales
 personas libres, et no sujetas a servidumbre alguna de cautiverio,
 puedan hacer et de disponer de s? lo que quisieren e por bien tu
 vieren. A las cuales seis indias e indios mandamos que, dem?s
 y allende que les sea dado a entender lo suso dicho, se les ponga
 en el escrito letras de libres e, para este dicho efeto, mandamos
 a la parte del dicho Marqu?s del Valle que, dentro de nueve d?as
 pr?ximos siguientes, traiga e presente ante nos, personalmente, a
 las dichas indias e indios e les escribamos su derecho a salvo de
 dicho Marqu?s del Valle, para que si quisieren e bien visto le
 fueren, lo pida e demande all? e donde, a quien, como e cuando
 viere que le convenga e, por causas que a ello nos mueven, no
 hacemos condenaci?n de costas, salvo que cada una de las partes
 e para en las que tiene fechas. E por esta nuestra sentencia defi
 nitiva, juzgando, as? lo provemos y mandamos en este escrito e,
 por ellos, el licenciado ?einos, el licenciado Loaisa. Dada e pro
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 ve?da fue esta sentencia en audiencia p?blica, xin d?as del mes
 de abril de mdxxxviii a?os, en faz de Alvaro Ruiz, procurador
 del dicho Marqu?s.

 (f. 21)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre los esclavos jaliscos, digo
 que la sentencia dada contra el dicho mi parte por el presidente
 e oidores de esta Real Audiencia es injusta e muy agravada con
 tra el dicho mi parte e, como tal hablado, con el tratamiento que
 debo, suplico de la dicha sentencia e pido se revoque en todo y
 por todo y expreso por agravios los que del proceso resultan e
 pido justicia e concluido.

 (f. 21v)
 Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s del Valle, suplica de la sen
 tencia que, contra el dicho su parte, se dio sobre los esclavos ja
 liscos y expresa por agravios los que del proceso resultan e pide
 justicia. A xvi de abril 38, se present? ante m?. Con protestaci?n
 y firm? a xxx de abril 38. Traslado al fiscal.

 Et despu?s de lo suso dicho, en treinta d?as del dicho mes de
 abril e del dicho a?o, notifiqu? este dicho escrito e todo lo suso
 dicho al dicho Francisco de Hoyos en su persona. Testigo Fran
 cisco Palo.

 Et despu?s de lo suso dicho, en seis d?as del mes de mayo del
 dicho a?o, notifiqu? lo suso dicho al dicho Juan de Cuevas en
 su persona, el cual dijo que ?l no vendi? esclavos ningunos de
 Jalisco al se?or Marqu?s ni nunca los hubo. Testigo Diego de Za

 mora. Present? ante m?. Juan de Torquemada, escribano de Su
 Majestad.

 Et despu?s de lo suso dicho, en seis d?as del dicho mes de
 mayo del dicho a?o, notifiqu? lo suso dicho al dicho Melchor
 V?zquez en su persona, el cual dijo que ?l niega haber vendido
 ning?n esclavo ni esclava, que no pudiese vender al dicho se?or
 Marqu?s, e que si alguno dice que le vendi?, que se le traiga e
 que est? presto de le dar otros tantos esclavos de buena guerra.
 Testigos : Diego de Pinedo e Gaspar de Morales. Juan de Tor
 quemada, escribano de Su Majestad.

 (f. 22)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito que conmigo trata el fiscal sobre los escla
 vos de Jalisco, digo que porque el dicho pleito toca a Melchor
 V?zquez e Juan de Cuevas e a Francisco de Hoyos e a Alonso
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 de Espinosa, e porque se eviten costas e gastos y dilaci?n de plei
 to, e porque le hace de perjuicio de los dichos e les toca la dicha
 causa, pido e suplico a Vuestra Alteza mande que a los sobre
 dichos se les notifique los autos de esta causa y a que les pare
 perjuicio en la dicha causa e pido justicia.

 (f-22v,)
 Despu?s de lo suso dicho, en nueve d?as del dicho mes de mayo
 del dicho a?o, notifiqu? este dicho proceso e autos en ?l conte
 nidos al dicho Juan de Cuevas en su persona, el cual dijo que ?l
 nunca vendi? esclavos ningunos de Jalisco ni en su bula los tuvo
 e que, si algunos esclavos vendi? el dicho Espinosa al dicho se?or

 Marqu?s con los del dicho Juan de Cuevas, ?sos ser?an del dicho
 Espinosa e que los entremeter?a entre los suyos. Que se los pidan
 a ?l, pues dizque ?l los vendi? y ans? es e pasa en verdad e lo
 jura a Dios e a Santa Mar?a que as? fue e que los pague el dicho
 Espinosa, si algunos perdi?. Testigos: Juan Mier Gallego, escri
 bano p?blico, e Gonzalo Y??ez Ortega. Juan de Torquemada,
 escribano de Su Majestad.

 Este dicho d?a, nueve d?as del dicho mes de mayo e del dicho
 a?o, fue notificado todo este proceso, como en ?l se contiene, al
 dicho Melchor V?zquez en su persona, el cual dijo que lo oye
 e que pide justicia. Testigos: Juan Be?os e Alonso de Espinosa.
 Diego de Zamora, escribano de Su Majestad.

 Despu?s de lo suso dicho, el dicho d?a e mes e a?o suso dicho,
 notifiqu? al dicho Francisco de Hoyos en su persona todos los
 autos de este proceso, el cual dijo que dice lo que tiene respon
 dido, que es, que si alg?n esclavo Jalisco ?l ha vendido e vendi?
 al dicho se?or Marqu?s, que se los tornen e que los volver? al
 que se los vendi? e pagar? los pesos de oro que en aquel tiempo
 pod?an valer, porque ?l no vendi? ninguno. Testigos: Mart?n de
 Cabrera e Diego de Zamora. Juan de Torquemada, escribano
 de Su Majestad.

 Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s, contra el fiscal sobre
 los esclavos jaliscos. En vn de mayo de 1538.

 Que se les notifique e les pare el perjuicio que de derecho
 hubiere lugar a Juanes de Aguirre para notificar este proceso e
 los autos del a Alonso de Espinosa, vecino de las minas de Sul
 tepec. Mart?n Cabrera.

 (f. 23)
 En la villa de Cuaonavaca, que es del muy excelente se?or don
 Fernando Cort?s, Marqu?s del Valle, etc., et en diecinueve d?as
 del mes de mayo de mil e quinientos e treinta e ocho a?os, ante
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 m?, Juan de Medina, escribano p?blico de esta dicha Villa, por
 el Marqu?s mi se?or e de los testigos de yuso escritos, el dicho
 se?or Marqu?s dijo que daba e dio su poder apu data a Juanes
 de Aguirre, estante en las minas de Sultepec, para que por su
 se?or?a y, en su nombre, haga notificar e notifique este proceso
 e todos los autos en ?l contenidos a Alonso de Espinosa, vecino
 de las dichas minas de Sultepec, e fuese en ello todo aquello que
 convenga e menester sea de se facer. El cual dicho poder le
 dio bastante, tal cual en este caso se requer?a, con todas sus inci
 dencias e dependencias, anexidades e conexidades e, para lo ha
 ber por firme, lo que el dicho Juanes de Aguirre ficiere en nom
 bre de su se?or?a. En este caso, el dicho se?or Marqu?s, oblig?
 sus bienes e rentas, muebles e ra?ces, habidos e por haber. Tes
 tigos que fueron presentes a lo que dicho es, Juan de la Guerra
 e Pedro de Alcal?, estantes en esta dicha villa, y el dicho se?or

 Marqu?s lo firm? aqu? de su nombre. El Marqu?s. Juan de Me
 dina, escribano de Su Majestad.

 (f. 23v)
 En las minas de la plata de Sultepec de esta Nueva Espa?a, en
 veinte e cuatro d?as del mes de mayo de mil e quinientos e treinta
 e ocho a?os, de pedimento de Juanes de Aguirre, en nombre del
 se?or Marqu?s del Valle, e por virtud del poder que de ?l tiene,
 que es el de esta contrapartida, yo, Rodrigo Mu?oz, escribano
 de Su Majestad, le? e notifiqu? a Alonso de Espinosa en su per
 sona, todos los autos contenidos en este proceso de esta contra
 partida de sentencia, de ?l e todo lo dem?s en el dicho proceso
 contenido. El cual dicho Alonso de Espinosa dijo, en respuesta
 de todo ello, que ?l no vendi? al dicho se?or Marqu?s ningunos
 esclavos, sino que Juan de Cuevas fue el que hizo la carta de ven
 ta e vendi? al dicho se?or Marqu?s los esclavos en M?xico e,
 al dicho Juan de Cuevas se oblig? e pag? el dicho se?or Mar
 qu?s, e el dicho Juan de Cuevas es obligado a sanearse de los
 dichos esclavos, porque ?l los vendi? e cobr? el dinero de ellos e
 es obligado al saneamiento de ellos, pues los vendi?, e que al
 dicho Juan de Cuevas se le pida el saneamiento de los dichos
 esclavos. E que esto daba e dio por respuesta a todo lo suso di
 cho. Testigos que fueron presentes a lo que dicho es, Diego de
 Aguilar e Pedro de Mercado e Ant?n S?nchez, estante en estas
 dichas minas. Rodrigo Mu?oz, escribano de Su Majestad.

 Poder del Marqu?s, mi se?or, para Juanes de Aguirre.
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 (f. 24)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre los esclavos de Jalisco,
 digo que la otra parte llev? t?rmino para dar e concluir, no lo
 ha hecho. Pido haya el pleito por concluido.

 (f. 24v)
 Hoy, cuatro de junio MDXXXvm a?os, a prueba con t?rmino de
 xx d?as, en faz de los presentes. Alonso D?az de Gibrale?n.

 El Marqu?s contra el fiscal, xxxi de mayo 38. Si as? es pido
 justicia.

 En trece d?as del dicho mes de junio e del dicho a?o, siendo
 lo suso dicho a Juan [sie] de Hoyo en su persona. Testigo, Alon
 so S?nchez.

 Et en este dicho d?a e mes e a?o sobre dicho, siendo asimismo
 lo suso dicho a Alonso de Espinosa en su persona. Testigos. Pe
 dro Nu?ez e Juan Be?os.

 Et asimismo, en este dicho d?a e mes e a?o, fue notificado lo
 suso dicho a Melchor V?zquez en su persona, el cual dijo que
 dice lo que dicho e respondido tiene antes de agora. Testigos:
 Mart?n P?rez e Juan Be?os.

 En catorce d?as del dicho mes de junio e del dicho a?o, fue
 notificado lo suso dicho a Juan de Cuevas. Testigos : Alonso S?n
 chez e Cristobal de Molina. Diego de Zamora, escribano de Su
 Majestad.

 (f- 25)
 En el pleito que es entre parte, de la una, el licenciado Ant?n
 Ruiz de Medina, fiscal, e, de la otra, don Hernando Cort?s Mar
 qu?s del Valle e sus procuradores, en sus nombres:

 Hallamos que debemos recibir e recibimos a la parte del dicho
 don Hernando Cort?s, a prueba de lo por su parte dicho e
 alegado en esa segunda instancia, e de lo no probado, para que
 lo pruebe por escrituras aut?nticas e confisi?n de parte e no en
 otra manera, e de lo nuevamente ante nos por su parte dicho e
 alegado, para que lo pruebe por la v?a de prueba, que de dere
 cho haya lugar. E, a la otra parte, a prueba de lo contrario, si
 quisiere, salvo jure impertinentibus et non admitendos, para la
 cual prueba hacer e la presentar. Ante nos les damos e asignamos
 plazo e t?rmino de veinte d?as primeros siguientes e_, ese mismo
 plazo e t?rmino les damos e asignamos, para ver, presentar, jurar
 e conocer los testigos que la una parte presentare contra la otra e
 la otra contra la otra, si quisiere. E por esta nuestra sentencia
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 juzgando e as? lo pronunciamos e mandamos en estos escritos ?,
 por ellos, el licenciado ?einos, el licenciado Loaisa.

 Dada e firmada fue esta sentencia por los dichos se?ores pre
 sidente e oidores estando en audiencia p?blica, en cuatro d?as del

 mes de junio de mil e quinientos e treinta e ocho a?os, en haz
 de Francisco Ram?rez, procurador del dicho fiscal, e de Alvaro
 Ruiz, procurador del dicho Marqu?s.

 (f. 28)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito que trato con el fiscal sobre los esclavos
 jaliscos, dice que en el t?rmino probatorio no ha podido facer
 su probanza, porque los testigos de que se pretende aprovechar
 est?n fuera de esta ciudad, en las minas de Tasco e Amatepec, e
 los mismos esclavos que han de decir sus dichos. Pido a Vuestra

 Majestad me prorrogue el t?rmino por veinte d?as e juro a Dios
 que no lo pido maliciosamente e pido justicia.

 (f. 28v)
 El Marqu?s contra el fiscal, en xxi de junio de 1538. Y se le pro
 rrogue.

 (f.29)
 En las minas de la plata que son en la provincia de Tasco de
 esta Nueva Espa?a, en ocho d?as del mes de julio, a?o del naci

 miento de Nuestro Salvador Jesucristo de mil e quinientos e trein
 ta e ocho a?os, ante el magn?fico se?or Pedro Osorio, alcalde

 mayor de las dichas minas por Sus Majestades, e en presencia
 de m?, Cristobal de Torres, escribano de Sus Majestades, pareci?
 Luis de Villegas, en nombre del Marqu?s del Valle, e present?
 una carta de poder e una carta de receptor?a emanada de la Au
 diencia Real, que reside en la ciudad de M?xico, e un interro
 gatorio, su tenor de lo cual, uno en pos de otro, es ?ste que se
 sigue :

 Sepan cuantos esta carta vieren, como yo, don Fernando Cor
 t?s, Marqu?s del Valle de Guaxaca, otorgo e conozco que doy
 e otorgo todo mi poder cumplido, libre e llenero e bastante, se
 g?n en ?l yo fe tengo, e de derecho m?s puede e debe valer, a
 vos, Luis de Villegas, que sois ausente, bien as? como si fu?sedes
 presente, generalmente para en todos mis pleitos e causas e ne
 gocios, as? movidos como por mover, que yo fe (f. 29v) tengo y
 espero haber e tener e mover, contra todas e cualesquier personas
 de cualquier calidad que sean e, las tales personas e cualquier de
 ellas, las han e esperan haber e mover contra m? en cualquier ma
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 ?era que sea. E para que pod?is procesar e procesades ante Sus
 Majestades e ante los se?ores presidente e oidores, que residen en
 la Ciudad de M?xico, e ante otros cualesquier alcaldes e jueces
 e justicias de Sus Majestades, as? eclesi?sticos como seglares, e
 ante ellos e ante cualquier de ellos, me defender e negar e cono
 cer, pedir e requerir querellas e afrontar e protestar e testimo
 nios sacar e todas razones, ejecuci?n e definisi?n, por m? e en mi
 nombre poner, e presentar e alegar a ?sta dar, e presentar tes
 tigos e probanzas y escrituras e tachar y contradecirlos en con
 trario dichos e presentados, as? en dichos como en fechos, e para
 concluir e cerrar razones e pedir e o?r sentencia o sentencias, as?
 interlocutorias como definitivas, e consentir en las que por m? se
 dieren e de las en lo contrario apelar e suplicar e seguir en (f.
 30) la corte apelaci?n, e suplicacionales, e de con derecho deba
 des, e dar quien la siga a mi costa e misi?n, e pedir costas e ta
 saci?n de ellas, e verlas todas e jurar en m?, a mi nombre, cual
 quier juramento o juramentos, as? de nombre m?o como decir
 suyo, su art?culo de decir verdad, e facer todos los dem?s autos
 e deligencias que convengan e menester sean de ser facer e que
 yo mismo far?a e facer podr?a, presente seyendo, aunque sean
 tales e de tal calidad que, seg?n derecho, requieran e demanden
 haber en s? mismas escrito mandado e presencia personal, e para
 que ans? mismo podades recibir, haber e cobrar todo e cualquier
 dinero e pesos de oro, plata, joyas, esclavos, ganados e otras cosas
 que sean debidas e debieran, de cualquier o cualesquier personas,
 e sobre raz?n de la dicha cobranza parecer en juicio ante las
 dichas justicias, e pedir ejecuci?n e tranzar a rematar contra
 la persona e bienes de las tales personas, que deudas me deban
 e debieren, e de lo ans? en vos recibierdes e cobrardes, podades
 dar e dedes cartas de pago e finequito (f. 30v) las cuales val
 gan e sean firmes, estables e valederas, como si yo mismo las.
 diese e otorgase e a ello presente fuere, para que podades en

 mi nombre tomar e tomedes todas e cualesquier minas, ans? de
 plata como de oro, e registrallas en mi nombre e poblallas con
 mis esclavos e para que, si necesario fuere, pod?is en mi nom
 bre y en vuestro lugar facer e sustituir un peso o dos o m?s,
 los que quisierdes e por bien tovierdes, e los revocar cada que
 quisierdes, quedando en vos este dicho poder para poder tor
 nar en vos los dichos mis pleitos en el estado que fallades. Et
 cuan cumplido e bastante poder yo he e tengo, otro tal e tan
 cumplido e bastante e ese mismo lo doy e otorgo a vos, el dicho
 Luis de Villegas, e a los por vos dichos e sustitutos, con todas
 sus incidencias e dependencias, conexidades e anexidads e, si
 necesario es, vos relievo a vos e a los por vos dichos e sustitutos?
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 de toda carta de satisfacci?n. E est? de m?s ver clausula de
 derecho que es dicha en lat?n judicam Sion judicatura solvi, con
 (f. 31) todas sus cl?usulas en derecho acostumbradas. E para
 la as? tener e guardar e cumplir e haber por firme, obligo mis
 bienes e rentas, muebles e ra?ces, habidos e por haber. Fecho la
 carta en la villa de Cuanavaca a cuatro d?as "del mes de julio,
 a?o del nacimiento de Nuestro Salvador Jesucristo de mil e qui
 nientos e treinta e ocho a?os. Testigos que fueron presentes a lo
 que dicho es, Pedro de Alcal? e Francisco de Ulloa, estantes en
 la dicha villa, e el dicho se?or Marqu?s lo firm? de su nombre.
 En el registro de ?sta, el Marqu?s e, por ende, yo Francisco de
 Espinosa, escribano p?blico de la dicha villa, lo escreb? e fiz este
 m?o signo en testimonio de verdad. Francisco de Espinosa, es
 cribano p?blico.

 Don Carlos, por la divina clemencia emperador semper
 augusto rey de Alemania, do?a Juana su madre y el mismo don
 Carlos por la gracia de Dios reyes de Castilla, de Le?n, de Ara
 g?n, de las dos Sicilias, de Jerusal?n, de Navarra, de Granada,
 de Toledo, de Valencia, de Galicia, de Mallorca, de Sevilla, de
 C?rdoba, de C?rcega, de Murcia, de Ja?n, de los Algarves, de
 Algecira, de Gibraltar e de las Islas de Canarias e de^ las Indias
 y islas e tierra firme del Mar Oc?ano, condes de Flandes e de
 Tirol, etc., a todos los corregidores, alcaldes mayores (f. 31v)
 e otros jueces e justicias cualesquier de todas las ciudades, vi
 llas e lugares de toda esta Nueva Espa?a, e cada uno e cualquier
 de vos en vuestros lugares e jurisdicciones, a quien esta nuestra
 carta fuere mostrada salud e gracia: sepades que pleito est?
 pendiente ante nos, en la nuestra corte e cnanciller?a que reside
 en la Ciudad de M?xico, entre partes, de la una, el licenciado
 Medina nuestro fiscal e, de la otra, don Fernando Cort?s, Mar
 qu?s del Valle, sobre ciertos esclavos jaliscos que el dicho nuestro
 fiscal le pide ser libres. En el cual, para m?s, las dichas partes
 fue contendido e dicho e alegado de su derecho, hasta tanto que
 el dicho pleito fue comienzo, e por los dichos nuestro presidente
 et oidores visto, dieron en ?l sentencia interlocutoria, por la cual
 recibieron et a m?s las dichas partes a prueba, en forma, con
 t?rmino cuarenta d?as, dentro de los cuales la parte del dicho

 Marqu?s nos suplic? e pidi? por merced que, porque los testigos
 de quien dice que se entiende aprovechar, los hab?a e ten?a en
 ultramar de las dichas ciudades e villas e lugares de esta Nueva
 Espa?a, le mand?semos dar nuestra carta receptor?a para poder
 facer la dicha probanza o como la nuestra merced fuese. Lo cual
 visto por el presidente (f. 32) e oidores de la dicha nuestra Au
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 diencia, fue acordado que deb?amos mandar dar esta nuestra
 carta para vos, en la dicha raz?n, e nos tov?moslo por bien. Por
 la cual vos mandamos que, si la parte del dicho Marqu?s ante
 vos pareciere, dentro del dicho t?rmino de los dichos cuarenta
 d?as, los cuales corren e se contaron desde cuatro d?as de este
 presente mes de junio e, como de la data de esta nuestra carta
 e de lo en ella contenido os pidiere cumplimiento seguir, pre
 senten ante vos a todos los testigos de quien dijere, e presentados
 tom?is e recib?is de ellos juramentos en forma de derecho, en
 virtud del cual, les preguntar por las preguntas generales de la
 ley e por las del interrogatorio que ante vos ser? presentado, fir

 mado del escribano infrascrito, e al testigo que dijere que lo cree,
 qu?, c?mo e por qu? lo cree, e al testigo que dijere que oy? decir
 lo contenido en la pregunta cualquiera e cu?ndo lo oy? decir,
 por manera que la da uno de los dichos testigos, d? raz?n sufi
 ciente de su dichos e depusiciones. E lo que as? dijeren e depu
 sieren, por s? e sobre s?, se trata e apartadamente firmado de
 vuestro nombre e del escribano ante quien pasare, signado e ce
 rrado e sellado (f. 32v), en manera que haga fe lo dado y entre
 gado a la parte del dicho Marqu?s, para que lo pueda traer e
 presentar ante nos en la dicha nuestra Audiencia. Pagando pri
 meramente al escribano, ante quien pasare, sus debidos derechos
 que, conforme al arancel nuevo de nuestros reinos, hubiere de
 haber. Lo cual vos mandamos que as? fag?is e cumpl?is, nuestra
 Audiencia, y antes que la parte del dicho nuestro fiscal ante vos
 parezca, haber, presentar, jurar e conocer los testigos que la otra
 parte ante vos presentare, por cuanto que para ello, fue citado
 e apercibido en forma. E los unos ni los otros no fagades en ellas
 por alguna manera, so pena de la nuestra merced, dada en M?
 xico a veinte e seis d?as del mes de junio de mil e quinientos e
 treinta e ocho a?os. E yo, Alonso D?az de Gibrale?n, escribano
 de C?mara de Sus Ces?reas e Cat?licas Majestades, la fiz escri
 bir por su mandado con acuerdo de su presidente e oidores de su
 Real Audiencia, Registrada, Antonio de Tur?ios. Por chanciller,
 Antonio de Ribero. E en las espaldas de la dicha carta estaban
 escritos los nombres e firmas siguientes: don Antonio de Men
 doza e licenciado ?einos e licenciado Loaisa.

 Muy poderosos se?ores: A los testigos que son o fueren pre^
 sentados por parte (f. 33) del Marqu?s del Valle, en el pleito
 que contra el fiscal de Su Majestad, sobre la libertad de los es
 clavos jaliscos e sobre lo dem?s contenido en el proceso, se pre
 gunten por las preguntas siguientes de este interrogatorio:

 Primeramente se han de preguntar, si conocen a los dichos
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 e si conocen al dicho Melchor V?zquez e a Juan de Cuevas e
 a Alonso de Espinosa e a Francisco de Hoyos, e si han noticia
 de tres esclavas indias fembras de la gobernaci?n de Jalisco, que
 el dicho Marqu?s hubo e compr? de Juan de Cuevas e Alonso
 de Espinosa, e si han noticia de otras dos esclavas fembras e un
 muchacho menor de catorce a?os de la dicha gobernaci?n, los
 cuales compr? de Melchor V?zquez; e si han noticia de otros
 dos muchachos menores de catorce a?os e una moza, indios de
 la dicha gobernaci?n, los cuales hubo e compr? el dicho Mar
 qu?s de Francisco de Hoyos.

 I ten, si saben esto, que las dichas tres esclavas fembras que
 el dicho Alonso de Espinosa e Juan de Cuevas vendieron al di
 cho Marqu?s, entre otros esclavos que le vendieron, son los mis
 mos que est?n contenidos en la carta de venta que sobre ello
 pas? e los contenidos en el registro que pas? ante (f. 33v) Ro
 drigo Mu?oz, escribano de Su Majestad e de las minas de Sul
 tepec, que est?n dados por libres en esta Real Audiencia, los
 cuales pido se muestren a los testigos para que los vean e digan
 sus dichos e lo que saben de esta pregunta.

 ni. Iten, si saben esto, que as? mismo, entre los esclavos e
 minas que el dicho Melchor V?zquez vendi? al dicho Marqu?s,
 le vendi? otras dos esclavas e un muchacho menor de catorce
 a?os de la dicha provincia de Jalisco e gobernaci?n, e son los
 contenidos en el registro que pas? ante el dicho Rodrigo Mu
 ?oz, e los contenidos en la carta de venta que, asimismo, se die
 ron por libres en esta Real Audiencia, e digan etc. Los cuales
 pido se muestren a los testigos para que los vean e digan lo que
 saben de este caso.

 Iten, si saben que asimismo, entre los esclavos e minas que
 hubo comprado el dicho Marqu?s de Francisco de Hoyos, hubo
 e vinieron entre ellos dos muchachos menores de catorce a?os e
 una fembra de la gobernaci?n de Jalisco, que son los mesmos
 contenidos en la carta de venta que el dicho Marqu?s compr?
 con minas e esclavos del dicho Hoyos, e son los mismos conte
 nidos en el registro que pas? ante (f. 34) el dicho Rodrigo Mu
 ?oz, e los que son dados por libres por esta Real Audiencia,
 los cuales pido se muestren a los testigos para que los vean e co
 nozcan e digan lo que saben del caso.

 Iten, si saben esto, que sobre el facer de los esclavos jaliscos
 e sobre la sentencia que sobre ello se dio, est? apelado por ?u?o
 de Guzm?n y a los reinos de aqu?lla, y saben que todo lo suso
 dicho es p?blica voz e fama. Las cuales preguntas pongo por
 pusiciones a los dichos Melchor V?zquez e Juan de Cuevas e
 Alonso de Espinosa e Francisco de Hoyos. Alonso D?az de Gi
 brale?n.
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 As? presentado el dicho poder e carta de receptor?a, en la
 manera que dicho es, el dicho se?or Alcalde mayor dijo al dicho
 Luis de Villegas, que se traiga e presente a los testigos de quien
 se entiende aprovechar e que est? presto de los tomar e recibir.

 Testigo. Se neg?vel dicho Luis de Villegas, en el dicho nombre,
 traer e presentar por testigo a Alonso Mu?oz, del cual, el dicho
 se?or alcalde mayor recibi? juramento por Dios e por Santa

 Mar?a e por las palabras de los Santos Evangelios e por la se?al
 de la (f. 34v) cruz, en que puso su mano derecha, so cargo del
 cual, prometi? de decir verdad de lo que supiese e le fuese pre
 guntado en este caso de que es presentado por testigo.

 Testigos. Despu?s de esto, en este dicho d?a, ante el dicho se?or
 alcalde mayor en presencia de m? el dicho escribano, el dicho
 Luis de Villegas trajo e present? las indias e indios siguientes,
 los cuales pidi? al dicho se?or alcalde mayor mande examinar
 e preguntar, que digan e declaren, qui?n los vendi? al Marqu?s
 del Valle e de d?nde son naturales. E mande, a m?, el dicho
 escribano, d? por fe el ferro que tienen los dichos indios e in
 dias en el carrillo e lo que los dichos indios declararon, cada
 uno de ellos por s? e sobre s? se trata e apartadamente lo si
 guiente :

 Testigo. Martinica, india, que al presente dijo es del Marqu?s
 del Valle, e que la vendi? al dicho Marqu?s, Espinosa, cuya fue.
 La cual dijo que fera natural de Jalisco, sey?ndole mirado el
 hierro que tiene en la cara, tiene por ferro una G griega.

 Testigo. Isabel, india, que al presente dijo que es del Marqu?s
 del Valle, e al tiempo que la compraron dej dicho Marqu?s del
 Valle, dijo que fera de Espinosa, que la vendi? al dicho Mar
 qu?s (f. 35). La cual dijo que fera natural de Jalisco e sey?n
 dole mirado el ferro que tiene en la cara, tiene por ferro una G
 griega.

 Testigo. Otra india, que dijo que hab?a por nombre Leonor,
 que al presente dijo que es del Marqu?s del Valle e que cuando
 vino a poder del dicho Marqu?s, fera del dicho Espinosa, que
 se la vendi?. La cual dijo que fera natural de Jalisco e sey?n
 dole mirado el hierro que tiene en la cara, tiene por ferro una
 G griega.

 Testigo. Catalina, india, que dijo ser del Marqu?s del Valle al
 pres?ntele que cuando vino a poder del dicho Marqu?s, fera de
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 Espinosa, que la vendi? al dicho Marqu?s. La cual dijo que
 fera natural de la gobernaci?n de Jalisco e sey?ndole mirado el
 ferro que tiene en la cara, tiene por ferro una G.

 Testigo. Martinico, muchacho que por su aspecto parec?a ser
 menor de edad de catorce a?os, que dijo ser del dicho Marqu?s
 e que al tiempo que lo tuvo el dicho Marqu?s, fera de Espi
 nosa, que es la persona que lo vendi? al dicho Marqu?s. El cual
 dijo que fera natural de la gobernaci?n de Jalisco e sey?ndole
 mirado el ferro que tiene en la cara, tiene por ferro una G
 griega.

 (f. 35v)
 Testigo. Alonsico e Francisquito, indios ni?os que por su aspec
 to parec?an cada uno de ellos de edad de ocho a?os poco m?s
 o menos, dijeron que hab?an sido de Hoyos e que el dicho Ho
 yos, cuyos hab?an sido, los vendi? al Marqu?s del Valle en cuyo
 poder est?n. Los cuales dijeron que feran de Jalisco e sey?ndo
 les mirado el ferro que tienen en la cara, tienen por ferro una
 G griega.

 Testigo. Juanica e Luisa, indias que dijeron que al presente son
 del Marqu?s del Valle, en cuyo poder est?n, e que cuando vi
 nieron a poder del dicho Marqu?s del Valle feran de Hoyos, que
 es la persona que las vendi? al dicho Marqu?s. Las cuales dije
 ron que son naturales de la gobernaci?n de Jalisco e sey?ndoles
 mirado el hierro que tienen en la cara, tienen por ferro una G
 griega.

 Testigo. Madalena, india que al presente dijo que es del Mar
 qu?s del Valle, e que al tiempo que vino a poder del dicho Mar
 qu?s, fera de Melchor V?zquez, que es la persona que la ven
 di? al dicho Marqu?s. La cual dijo que es natural de la gober
 naci?n de Jalisco e sey?ndole mirado el ferro que tiene en la
 cara, tiene por hierro una G griega.

 (f. 36)
 Testigo. Juanico, indio que dijo que hab?a sido de Melchor
 V?zquez, el cual dijo que lo hab?a vendido al Marqu?s del Va
 lle, en cuyo poder al presente est?. El cual dijo que fera natural
 de la gobernaci?n de Jalisco e sey?ndole mirado el hierro que
 tiene en la cara, tiene por ferro una G griega.

 Estando este dicho juramento del dicho Alonso Mu?oz e
 declaraci?n de los dichos indios, arriba declarados, en la ma
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 ?era que dicho es, e neg? el dicho Luis de Villegas, en el dicho
 nombre, pidi? al dicho se?or alcalde mayor mande a m?, el di
 cho escribano, le d? lo suso dicho en p?blica forma, para guar
 da e conservaci?n del derecho del dicho Marqu?s, su parte. E
 el dicho se?or alcalde mayor mand? a m?, el dicho escribano,
 diese lo suso dicho, cerrado e sellado en p?blica forma, en ma
 nera que faga fe, al dicho Luis de Villegas, para guarda e con
 servaci?n del derecho del dicho su parte. Et yo, el dicho escri
 bano, por mandado del dicho se?or alcalde mayor e de pedi
 mento del dicho Luis de Villegas, en el dicho nombre, le di lo
 suso dicho en p?blica forma, (f. 36v) seg?n ante m? pas?, e el
 dicho se?or alcalde mayor lo firm? de su nombre.

 Et yo, Cristobal de Torres, Pedro Osorio [sic], escribano de
 Sus Majestades, lo suso dicho es de justicia, seg?n y ante m?
 pas?. Et por ende fiz aqu? este m?o signo a tal, en testimonio de
 verdad. Cristobal de Torres, escribano de Sus Majestades.

 (f. 37)
 Al dicho Alonso Mu?oz, testigo presentado en la dicha raz?n,
 despu?s de haber jurado en forma debida al derecho, oyendo e
 preguntado por las preguntas del dicho interrogatorio, dijo y
 dispuso [sic] lo siguiente:
 [i]. A la primera pregunta, dijo que conoce a los contenidos
 en la dicha pregunta e ans? mismo tiene noticia de los dichos
 esclavos en ella contenidos, porque los ha tenido en su poder e
 a su cargo muchos d?as. Preguntado por las preguntas generales,
 dijo que es mayor de veinte e cinco a?os e que no lo empece al
 guna de ellas e que venza este pleito el que tuviese justicia.
 n. A la segunda pregunta, dijo que conoce las dichas tres escla
 vas en la pregunta contenidas, que se las vendieron al dicho
 se?or Marqu?s, Alonso de Espinosa e Juan de Cuevas, e que
 cree este testigo que estas mismas son las contenidas en la carta
 de venta, porque el dicho Juan de Cuevas y Alonso de Espinosa
 no sabe este testigo que le hayan vendido otras esclavas jaliscas
 si las suso dichas no. E que esto sabe de esta pregunta.

 m. A la tercera pregunta, dijo que este testigo conoce a los dos
 esclavos que el dicho Melchor V?zquez vendi? al dicho se?or

 Marqu?s, un muchacho e una india jaliscos, e que ans? mismo
 cree que son los contenidos en la dicha carta de venta, porque
 el dicho Melchor V?zquez no ha sabido este testigo que otros
 esclavos haya vendido al dicho se?or Marqu?s, sino ?stos; e que
 ha o?do decir c?mo son dados por libres y esto sabe de esta pre
 gunta.
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 mi. A la cuarta pregunta, dijo que la sabe como en ella se con
 tiene, porque este testigo conoce los dichos esclavos y en su pre
 sencia los vido el dicho Francisco de Hoyos e los conoci? por
 jaliscos e haberlos ?l vendido al dicho se?or Marqu?s.

 (f. 37v)
 v. A la quinta pregunta, dijo que no la sabe que se remite a la
 apelaci?n en la pregunta contenida, e que esta es la verdad de
 lo que sabe para el juramento que hizo e lo firm? de su nom
 bre. Alonso Mu?oz.

 (ff. 38 y 39 en blanco)

 (f. 39v)
 Probanza fecha en estas minas de Tasco, por carta de re
 ceptor?a emanada del Audiencia Real de esta Nueva Epa?a,
 por parte del Marqu?s del Valle sobre ciertos indios jaliscos. Va
 cerrada e sellada.

 (f. 40)
 Probanza del Marqu?s contra el fiscal sobre los esclavos.

 (f.40)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre los esclavos jaliscos,
 digo que el t?rmino probatorio es pasado. Pido a Vuestra Ma
 jestad mande facer publicaci?n e pido justicia.

 (f. 41v)
 El Marqu?s contra el fiscal sobre los esclavos, en xv de octubre
 de 38, pide ha de ser castigado.

 Et en M?xico, catorce de noviembre del dicho a?o de 538
 a?os, fue notificado lo suso dicho a Melchor V?zquez en su per
 sona, el que dijo que pide treslado. Testigo, Pedro S?nchez de
 Galves. Diego de Zamora, escribano de Su Majestad.

 (f. 42)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito que con mi parte trata el fiscal sobre los
 esclavos de Jalisco, diciendo ser libres, digo que para en prueba
 de la intenci?n del dicho mi parte y en cuanto por ?l hace e
 facer puede e no es m?s ni aliende, hago presentaci?n de esta
 fe e testimonio signado del escribano de esta Real Audiencia,
 por el cual basta e parece que el pleito principal que se trat?
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 en esta Real Audiencia, sobre los esclavos de Jalisco, est? ape
 lado para ante Vuestra Majestad e los se?ores del vuestro Con
 sejo de las Indias y est? otorgada la dicha apelaci?n, atento lo
 cual y hasta tanto que obre la dicha apelaci?n, en el dicho grado,
 se determine lo que sea justicia, no ha lugar de se pronunciar
 ni declarar los dichos indios esclavos que, ans? el dicho mi parte,
 tiene por libres, por ser como son esclavos y hechos justa e dere
 chamente e guardando, e conforme a lo que por Vuestra Ma
 jestad est? mandado, e ans? mismo hago presentaci?n de esta
 carta de venta que de los dichos esclavos fue fecha, al dicho mi
 parte. Pido e suplico a Vuestra Majestad los haya por presenta
 dos e mande que le pongan en el proceso.

 (f. 42v)
 El Marqu?s contra el fiscal, en vm de marzo. Traslado al fis
 cal. Neg?lo por judicial.

 (f. 43)
 Yo, Antonio de Tur?ios, escribano de C?mara de Su Majestad
 e de esta Real Audiencia, doy fe a los se?ores que la presente
 vieren, c?mo pleito se ha tratado ante los se?ores presidente e
 oidores de la dicha Real Audiencia, ante m? el dicho escribano,
 entre partes. De la una, la justicia real de oficio e, de la otra,
 Juan del Camino e Francisco Lombardo e Lope de Samaniego,
 sobre raz?n que a noticia de los dichos se?ores presidente e oido
 res vino, que los suso dichos trajeron a esta dicha ciudad cier
 tos indios e indias esclavos de la gobernaci?n de la Nueva Gali
 cia, por la cual causa se procedi? contra ellos y, estando el di
 cho pleito concluso, se dio e pronunci? en ?l por los dichos
 se?ores presidente e oidores, por un auto. Por el cual, atento
 que no mostraron, en el t?rmino que les fue se?alado, la facul
 tad que haber habido de Su Majestad para facer esclavos, los
 dieron por libres e mandaron que, a costa de los suso dichos, se
 volviesen e llevasen los dichos indios a su tierras e naturalezas,
 seg?n que en el auto m?s largamente se contiene y, estando en
 este estado, pareci? ante los dichos se?ores presidente e oidores
 e ante m?, el dicho escribano, en audiencia p?blica, Francisco
 de Lerma en nombre de ?u?o de Guzm?n, gobernador que era
 por Su Majestad en la dicha gobernaci?n, sali? al dicho pleito
 e causa e se opuso a ?l, diciendo que a ?l compet?a la defensa del
 dicho pleito e le pasaba perjuicio haberse dado por libres los
 dichos indio, por ser gobernador de la dicha provincia. E del di
 cho auto, por ser como dicho ha, era en su perjuicio, apel? ya
 ante Su Majestad e los se?ores de su Consejo Real de las In
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 dias e pidi?, a los dichos se?ores, se la otorgasen e mandasen
 que se le diese todo lo procesado para se presentar con ello en
 el dicho grado de apelaci?n, ante los dichos se?ores del Conse
 jo. E los dichos se?ores dijeron que, si de derecho haber lugar,
 le otorgaban (f. 43v) la dicha apelaci?n e mandaron que se le
 diese el dicho proceso, e de pedimento de la parte del dicho ?u?o
 de Guzm?n e de mandamiento de los dichos se?ores presidente
 e oidores, yo, el dicho escribano, fice sacar e saqu? el dicho pro
 ceso, en el dicho grado, e lo di y entregu? a la parte del dicho
 ?u?o de Guzm?n, escrito en limpio e signado e cerrado e se
 llado, todo lo cual es a su costa e parece por el dicho proceso,
 a que me refiero, e lo suso dicho de pedimento de la parte del
 se?or Marqu?s del Valle don Hernando Cort?s, di esta fe por
 cuanto dijo ?l tener necesidad de ella, para la presentar en guar
 da de su derecho, en cierto pleito que contra ?l, en la dicha
 Real Audiencia, trata el fiscal de Su Majestad sobre ciertos
 esclavos de Jalisco. E de mandamiento de los dichos se?ores pre
 sidente e oidores, di la presente firmada de mi nombre e sig
 nada con mi signo, que es fecha en la Ciudad de M?xico a ocho
 d?as del mes de noviembre de mil e quinientos treinta e
 ocho a?os.

 Atento de lo cual, fiz aqu? este m?o signo que es a tal. An
 tonio de Tur?ios. En testimonio de verdad.

 (f. 44v)
 La fe de los esclavos de Jalisco.

 (f. 45)
 Sepan cuantos esta carta vieren, c?mo yo, Melchor V?zquez,
 estante en esta gran ciudad e Temextitl?n M?xico de esta Nue
 va Espa?a, de mi grado e buena voluntad otorgo e conozco por
 esta carta, que vendo al muy ilustre se?or don Fernando Cor
 t?s, Marqu?s del Valle de Oaxaca, que est? presente, la cuarta
 parte que tengo e me pertenece en una mina que dicen la Mina
 Rica del Albarrada de Sultepec, que yo hube e compr? de Alon
 so de Soto. La cual est? a estancias, de una parte, con mina de
 los Heredia e, de la otra parte, con estancias de mina de Fran
 cisco Aguilar con m?s tantas partes de minas, como el dicho
 Alonso de Soto vendi? al tesorero Juan Alonso de Sosa, de las
 minas que yo ten?a en% su compa??a que hube e compr? del di
 cho Alonso de Soto. E salvo la parte que tengo en la mina que
 dicen del Robledal en compa??a del dicho Alonso de Soto e de
 Francisco de Aguilar, que ?sta no vendo, ni menos ninguna par
 te que tenga en cualesquier minas que el dicho Alonso de Soto
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 haya comprado de compa??a para m? y el derecho, pues que
 tenemos compa??a ?l y yo, en las dichas minas, salv? solamente
 de aquellas minas que yo hube del dicho Alonso de Soto, tanta
 parte de ellas, cuantas ?l vendi?, el dicho tesorero. E. salvo la
 del dicho Robledal, como dicho tengo, con las cuales, asimismo^
 le vendo veinte presas de esclavos indios, hombres e mujeres,,
 que tengo en las dichas minas, con sus herramientos e bateas,
 los cuales tengo en la compa??a del dicho Alonso de Soto. Todo
 lo cual le vendo, vendido buena, sana, justa e derecha, leal y
 verdadera, sin condici?n ni contradicci?n alguna que sea, e con
 todas sus entradas e salidas e pertenencias, seg?n que yo las ten
 go e me pertenecen, por precio e cuant?a de doce mil pesos de
 oro fino de minas de ley perfecta. Que por todo ello Su Se?o
 r?a me dio e pag?, e yo recib? realmente e con efeto e son en mi
 poder de quedo, e me otorgo por contento e pagado a toda mi
 voluntad e remisi?n, que no pueda decir ni alegar que no los.
 recib?, como dicho es, ni que lo suso dicho no es ni pasa as? e,
 si lo dijere o alegare, que no vala en juicio ni fuera de ?l, sobre
 lo cual renuncio la exenci?n de dos a?os que ponen las leyes
 en derecho de la pecunia e de la cosa no vista (f. 45v) / ni con
 tada ni recibida ni pagada, e todas las otras leyes de fuero e
 de derecho que en este caso fablan, que no valan. E, si agora,
 o en tiempo alguno, fuere visto que las dichas partes de minas
 e esclavos que vos as? vendo o cualquier cosa de ello, m?s vale e~
 puede valer del dicho precio que por ello me dio e pag? de la
 tal demas?a, en cualquier cantidad que sea, le fago gracia e do
 naci?n pura e perfecta, fecha entre vivos e partes presentes, non
 revocables para siempre jam?s, por muchas honras e buenas,
 obras que de Su Se?or?a he recibido e recibir? en m?s cantidad
 que esto que dicho es, de que le fago la dicha donaci?n. La cual
 quiero e me place que no pueda ser deshecha ni rescidida por
 ninguno ni alguno de los casos que los derechos disponen, e re
 nuncio la insinuaci?n de los quinientos sueldos e la ley e ordena
 miento real de Alcal? de Henares, seg?n que en ellas y en cada
 una de ellas se contiene, que no vala, e desde hoy d?a que esta
 carta es fecha e otorgada en adelante, para siempre jam?s, otor
 go que desapodero, dejo e desisto, parto e abro mano, de todas
 las dichas partes de minas e esclavos e cada una cosa de ello e
 de la posesi?n e se?or?o, derecho e cauci?n, que a ello tengo
 e me pertenece, e apodero e entrego de ello e en ello en la po
 sesi?n e se?or?o de ello, al dicho se?or Marqu?s, para que lo
 haya e tenga e sea todo suyo, con todo el metal que de las di
 chas minas e de cada una de ellas se sacar?, hoy (dicho d?a, e
 desde en adelante, e pueda facer e faga de todo ello lo que qui
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 siere e por bien tuviere, como de cosa suya misma propia, libre
 e desembargada, habida e comprada por sus propios dineros
 como ?sta es, e le doy e otorgo poder cumplido, libre, llenero
 e bastante, para que Su Se?or?a o quien su poder hubiere por
 su propia autoridad, sin m? e sin la ciencia ni mandamiento de
 alcalde ni juez ni de otra persona e sin pena alguna, puedan ir,
 entrar e tomar e prehender la tenencia e posesi?n de todas las
 dichas partes de minas e esclavos, que as? le vendo real o cor
 poral, civil e actualmente e de la forma e manera que quiesiere
 e por bien tuviere, la cual posesi?n que as? tomare, me obligo
 de haber por (f. 46) firme e me obligo de se la dar de mi mano
 cada e cuando que me la pidiere, con todo el dicho metal. E
 entre tanto que de hecho toman la dicha posesi?n, me consti
 tuyo e tengo por su tenedor e poseedor inquilino de todo lo suso
 dicho e le soy fiador e prometo e me obligo de la remediar,
 amparar e defender e facer ciertos como e de paz todo lo suso
 dicho, que as? le vendo e cada una cosa de ello de cualquier
 persona e personas que se lo pidan e demanden o embarguen,
 todo o cualquier cosa o parte de ello, en cualquier manera e
 por cualquier causa e raz?n que sea e de tomar en m?, por Su
 Se?or?a, la voz e defensi?n de cualesquier pleitos e demandas
 que sobre ello le hagan e muevan dentro de tercero d?a primero
 siguiente que, por su parte, me fuere requerido e fecho saber,
 e de los tratar fenecer e acabar a mi propia costa. E cesar e qui
 tar de todos ellos, a paz e a salvo, en tal manera como haya
 e tenga, todo lo suso dicho e a cada una cosa de ello, en paz e
 en salvo e sin pleito, embargo ni da?o alguno e, as? no lo fa
 ciendo e cumpliendo, como dicho es, que yo sea obligado e me
 obligo le tornar e volver e dar e pagar, los dichos doce mil pe
 sos de oro de minas que de Su Se?or?a recib?, con el doblo, con

 m?s todas las costas e da?os, p?rdidas e menoscabos que ficiere
 e recibiere e se le recrecieren por pena e nombre de inter?s e
 que con Su Se?or?a fago e pongo; e la dicha pena, pagada o no,
 que todav?a vala e sea firme, esta dicha venta e todo lo en ella
 contenido e, s? as? no lo tuviere e guardare, ficiere e cumpliere
 e pagare e hubiere por firme, seg?n dicho es, doy poder cumplido
 a todas e cualesquier justicias e alcaldes e jueces de cualquier
 fuero e jurisdicci?n que sean, ante quien esta carta fuere pre
 sentada, para que por todos los rigores e remedios del derecho

 me compelan e apremien a lo as? tener e guardar e cumplir e
 pagar e haber por firme, bien cumplidamente, como si as? fuese
 juzgado por sentencia de juez competente, por las partes pedida
 e consentida e pasada en cosa juzgada e remisi?n. Toda apela
 ci?n e suplicaci?n, nulidad e agravio e cualesquier leyes, fueros
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 e derechos, ordenamientos, exenciones e defensiones, de que en
 esta raz?n me puedan ayudar e aprovechar que no valan, (f. 46v)
 e la ley e derecho que dizque general renunciaci?n hecha de le
 yes non vala. E para lo cumplir e pagar e haber por firme, se
 g?n dicho es, obligo amlea todos mis bienes, muebles e ra?ces,
 habidos e por haber, que es fecha e otorgada esta carta en la
 dicha Ciudad de M?xico, estando en las casas del dicho se?or
 Marqu?s. Lunes veinte d?as del mes de noviembre, a?o del naci
 miento de Nuestro Salvador Jesucristo de mil e quinientos e
 treinta e seis a?os. E el dicho Melchor V?zquez lo firm? de su
 nombre. Testigos que fueron presentes a lo que dicho es, ?ngel
 de Villasana e Juan de Cuevas e Diego de Logro?o, vecinos de
 esta dicha ciudad, e Andr?s de Salinas, estantes en ella. Melchor
 V?zquez.

 Et yo, Alonso D?az de Gibrale?n, escribano p?blico del n?
 mero de esta dicha Ciudad de M?xico, esta carta escreb? seg?n
 que en los registros de Mart?n de Castro, escribano p?blico que
 fue de esta dicha ciudad, en cuyo oficio yo suced?, estaba. E
 por ende fiz con este m?o signo a tal, en testimonio de verdad.
 Alonso D?az de Gibrale?n, escribano p?blico.

 (f. 47 en blanco)

 (f. 47v)
 Carta de venta [de] los esclavos de Melchor V?zquez.

 (f. 48 en blanco)

 (f. 49)
 Muy poderosos se?ores: Alvaro Ruiz, en nombre del Marqu?s
 del Valle, en el pleito con el fiscal sobre los esclavos de Jalisco,
 digo que el t?rmino de la publicaci?n es pasado. Pido a Vuestra
 Majestad mande haber el pleito por concluido definitivamente
 e pido justicia.

 (f. 49v)
 El Marqu?s, sobre los esclavos de Jalisco, en xxn de noviembre
 38. Por concluido.

This content downloaded from 132.248.9.41 on Wed, 10 Feb 2021 22:31:42 UTC
All use subject to https://about.jstor.org/terms


	Contents
	[239]
	240
	241
	242
	243
	244
	245
	246
	247
	248
	249
	250
	251
	252
	253
	254
	255
	256
	257
	258
	259
	260
	261
	262
	263
	264
	265
	266
	267
	268
	269
	270
	271
	272
	273

	Issue Table of Contents
	Historia Mexicana, Vol. 16, No. 2 (Oct. - Dec., 1966), pp. 155-308
	Front Matter
	Orígenes de la política de seguridad social [pp. 155-183]
	El combate en Atlixco del 4 de mayo de 1862 [pp. 184-192]
	La desamortización de los bienes corporativos en 1856 [pp. 193-212]
	El nacionalismo conservador mexicano desde la Revolución hasta 1940 [pp. 213-238]
	Testimonios
	Cortés esclavista [pp. 239-273]
	McLane y la Intervención Norteamericana [pp. 274-292]

	Examen de Libros
	Review: untitled [pp. 293-295]
	Review: untitled [pp. 295-297]
	Review: untitled [pp. 298-300]
	Review: Tres libros alemanes con temas americanos y españoles [pp. 300-306]

	Luis Chávez Orozco (1901-1966) [pp. 307-308]





